

美國聯邦調查局長克里斯托弗·雷在最近一次美國聯邦參議院情報委員會的聽證中表示，中國來的“學術間諜”已經滲透美國大小城市的大學，在美國“幾乎所有領域”中均有中國教授、科研人員、學生在學習和工作。他認為這些或可稱之為“非傳統的情報收集人員”的中國學者有可能秘密地在為中國政府收集情報。

這個聳人聽聞的言論似乎代表了美國政界和媒體界廣為流傳的“中國間諜論”，頓時引來美國華人組織如百人會的譴責，認為“以上這種言論非常令人不安、指責過分標簽化且存在著十分不必要的偏見。在擺出任何事實和證據之前，僅以純粹的種族和出生地就對一個群體發出如此巨大的懷疑，這種行為不但違背了無

在評估受到外國影響的行動時，無論是以獲取情報為動機，還是僅僅是無害的民間活動，是否採用了雙重標準？在某種程度上，可以理解中國政府、企業和組織非常希望提高自己的形象和全球影響力，你認為他們何時可能算是越界？

戈爾登：我同意美國情報機構在學術界從事一些與外國情報部門一樣的活動。比方說美國中央情報局和聯邦調查局試圖招募外國學生和教授，將他們送回國作為美國的間諜。我的書的主題是雙方都在利用大學。

問：特朗普總統如何改變大學校園內的情報活動？牠是否影響了學術界與美國和外國情報機構之間的關係？你的書提到特朗普總統的政策可能會激發更多的美國和外國在美國學院

鵬的章節，都保持著非常高的要求。我進行了廣泛的採訪，并尋求所有相關文件，并且一遍又一遍地核實。

問：在閱讀劉若鵬的故事時，人們不禁想知道：為什麼杜克大學和他的指導教授史密斯沒有對他提出任何正式指控？你提到劉若鵬順利通過博士論文答辯。當時杜克正準備簽署在中國建立分校的協議。你還談到了美國的大學是如何姑息滋養外國間諜活動的環境，以免冒犯那些已經成為這些學校收入來源（包括學費、研究人員和設立分校）的國家。你認為這些經濟因素會不會使美國大學變得更容易被滲透？

戈爾登：是的，我同意經濟動力，如支付全額學費的外國學生，由東道國補貼的外國校園分

中揭露了中央情報局與高等教育之間的秘密聯繫。哈佛大學隨後通過了限制這種聯繫的校規，但很少有其他大學跟進。並且為這樣限制的努力失敗了。自那時以後，高校和情報單位的關係復合，特別是在911恐怖襲擊事件發生之後。

問：在美國校園，是否有越來越多由美國情報機構資助的學術項目和研究計劃？情報機構如何保護這些項目的研究成果免受外國利益的染指？你認為這樣的贊助干預了學術的中立性和自由嗎？我們應該在哪里畫清界線？

戈爾登：是的，美國情報機構如IARPA（先進情報研究項目）資助了更多的學術項目和研究計劃。雖然幾乎所有IARPA項目都是非機密的，但大學越來越多地參與秘密政府研究。大學

美國在各大學裏又清出一大批中國間諜？

罪推定、正當法律程序以及平等保護等美國憲法的根基理念，也容易煽動歇斯底里的不當情緒。”

我為此訪談了普利策獎得主丹尼爾·戈爾登，他在三個月前出版了新書《間諜學院：中央情報局、聯邦調查局和外國情報機構如何暗中利用美國大學》。他在書中不僅討論中國和其他國家在美國大學操盤的情報活動，也暴露了美國情報機構如何系統性地滲透美國的學術界，這些活動對學院的中立性和學術自由形成很大的挑戰。

戈爾登在新書中揭露了美國學術界如何成為外國和國內間諜活動的主要目標，探討為什麼這對美國的國家安全和民主價值來說是一種打擊。他認為美國大學的全球化、外國學生和教授的涌入，以及美國人在國外的學習、教學和會議交流，已經使美國的高等教育成為國際間諜戰的前線。

在美國大學工作的外國科學家和工程師從2003年的36萬增長到2013年的51.7萬人，十年間增加了44%。而美國人到國外求學也不斷增加，從2001年到2014-15學年度翻了一倍，變成30.4萬人次。目前在全球80個國家有160個美國大學的分校，超過一半以上設立於2000年之後。戈爾登認為在一些政治敏感的地區如中東及中國，這些大學分校有可能提供了收集情報資訊的掩護。他描述外國的情報單位，特別是像中國，如何爭取吸收在海外的年輕美國人，然後把他們送到美國的政府機構擔綱；同樣地，美國政府情報單位也有可能會利用這些人在當地做其“耳目”。

而在美國高校的實驗室、教室和講堂中，來自中國、俄國和古巴等國的情報機構以學院為渠道，用來深入了解美國政策，招募秘密行動人員，甚至獲得敏感的軍事和民用研究信息。而美國聯邦調查局和中央情報局也反過來利用國際學生和教師作為舉報人。

根據一個2012年對於美國大學里與國際學生接觸的校方工作人員的研調，美國聯邦調查局在之前一年內曾經約談了31%的國際學生（這項調查並沒有涉及中央情報局）。戈爾登認為在校方不知情的情況下，聯邦調查局另外可能接觸了更多的國際學生。

在美國大學自持的全球價值觀與民族主義的間諜文化之間，存在著緊張的關係，但是美國大學忽視、甚至寬容這種校園間諜現象。戈爾登認為911事件後，中情局和其他安全機構利用美國愛國的熱情和恐懼，幾乎滲透到學術文化的各個層面，並爭取教授、研究生甚至本科生兼職作為牠們的耳目。

戈爾登講述了幾個令人震驚的校園情報活動，以顯示美國和外國的情報機構如何無情地滲透象牙塔，包括中央情報局在哈佛大學肯尼迪學院的特工臥底，舉辦學術會議以說服伊朗核能科學家為美國情報效勞；杜克大學認為一名中國超材料博士生劉若鵬“剽竊”了美國國防部資助的“隱身衣”研究成果；以及一所在俄亥俄州的小型文科學院瑪麗埃塔如何與中國的間諜高校交換教職人員……

對於關注高校種族平權政策的美國華人來說，戈爾登其實並不是一個陌生的名字。他的2007年暢銷書《入學的代價》揭發了美國的上層階級如何用財力購買頂尖高校的入學特權，該書以他在《華爾街日報》的係列報道為基礎，還為此在2004年獲得了普利策獎。他在2015年編輯了一係列關於美國公司如何將其總部遷往海外的文章，該係列為彭博新聞社贏得了第一個（也是唯一一個）普利策獎。

問：上週聯邦調查局局長克里斯托弗·雷在參議院情報委員會作證說，中國情報人員遍布美國大學，可能收集諸如高科技等領域的信息。許多美國華人組織批評這一言論訴諸對於美國華人的刻板印象，這種偏見認為華人對美國和中國有分裂式的愛國忠誠。你對此有何看法？

戈爾登：我自己的報道顯示，包括中國在內的外國情報機構在美國的大學都很活躍。大學成為吸引人的目標是因為牠們操作美國政府資助的敏感性研究，牠們的教授通常具有政府背景或與政府有聯繫，牠們的學生畢業後可以擔任政府或私營企業的重要職位。同時大學相對較為開放，容易接近和滲透。

問：你最近的一本書《間諜學院：中央情報局、聯邦調查局和外國情報機構如何暗中利用美國大學》很有意思，因為你不僅討論中國和其他國家在美國資助的情報活動，還暴露了美國情報單位如何滲透到學術界。你認為美國政府

的間諜活動，以及中情局和美國國家安全局的更多校園招聘活動。另一方面，我們知道許多頂尖的美國大學（如常春藤盟校）壓倒性地吸引了自由主義者和有民主黨傾向的教授。你認為從意識形態來看，大學會強烈和黨政府介入校園的情報活動嗎？

戈爾登：我沒有看到任何跡象顯示由於特朗普總統的政策在學術界引起的某些不滿，而形成對於美國情報機構的更大，比方說，哈佛大

部，使大學傾向於對間諜活動視而不見。另外，由於劉若鵬利用了學院缺乏明確規則，如缺乏詳細的合作協議，但卻又不是違反特定的法規，因此可能很難對劉提出正式指控。盡管如此，史密斯教授的確收回了劉若鵬進出實驗室的鑰匙。

問：我記得打從我是耶魯大學文學研究生的時候，我便意識到耶魯在塑造中央情報局前身方面起的作用，特別是英文系和其他外語系。當時有一篇報道引起了我的注意：“由於耶魯大



學的肯尼迪學院在中情局抱怨後，立即撤銷了切爾西·曼寧成為訪問學者的邀請（裘蒂注：曼寧利用職務之便，非法下載了75萬份美國政府的機密資料，轉交給維基解密。于2013年7月被美國軍事法庭判定違反“間諜法”和其他罪行，并于2010年至2017年間監禁服刑）。

自由派人士也不喜歡小布什總統，但在他擔任總統期間，學術界和中央情報局/聯邦調查局的關係更加密切。此外，特朗普正在與自己的情報機構互相爭斗，這樣可能會使中央情報局和聯邦調查局對自由派的大學教授更加討好。

問：你的書的第一部分由杜克大學的超材料博士劉若鵬的故事出發，他是一名中國科技大亨。聯邦調查局調查了劉若鵬涉嫌“剽竊”由美國政府資助的杜克實驗室的研究成果。劉若鵬回到中國後，創立了與中國政府、廣東省和深圳市關係密切的深圳光啟高等理工研究院和光啟技術股份有限公司。然而同時在你的著作中，你也承認在很多情況下，美國政府錯誤地指控華人科學家（包括鄧小平教授）為經濟間諜。你引用的統計數據顯示，具有中國姓氏的人因盜竊商業機密而被判平均監禁32個月，而其他人則被判處15個月。當你調查劉若鵬的故事時，這些交錯的現象是否加重了你支持佐證的責任負擔？

戈爾登：我對我的所有報道，包括有關劉若

學畢業生的高級智力水平和語言能力，他們被認為是合適的情報工作人員。中情局的前身戰略服務局（OSS）於1942年成立，負責對德國和日本進行情報搜集和準軍事行動。僅從耶魯大學1943年的畢業生中，至少有42名年輕人進入了情報工作，大部分都進入了OSS。其中很多人在戰後繼續情報工作，並成為新的中央情報局的核心，在1947年接管OSS的職責。”

近年來美國在校園內的情報人員招募，是否改變了重點和策略？

戈爾登：區別公開招聘和秘密招聘很重要。美國中央情報局和聯邦調查局在大學校園公開招募美國公民已經有數十年的歷史。同時，他們也秘密地招募外國人（不符合牠們就業資格的要求）作為可能的情報人員。由於全球化的影響，這種秘密地招募國際學生和教授比以前要廣泛得多。比方說，中國直到1978年一直對西方封閉，所以在那之前中國幾乎沒有任何中國學生或教授可能成為秘密招募的對象。

問：你能否簡單說說美國學術界和情報機構之間關係的演變？

戈爾登：這是有週期性的。如上所述，美國學術界，特別是常春藤盟校，對於戰略服務局和中央情報局的創建至關重要。然後，在豬灣事件/民權運動/越戰時代，美國情報機構與大學之間出現了裂痕，最終在1976年的教會委員會報告

校園里的情報機密研究曾經引起爭議，但現在牠似乎被廣泛接受。這是學術界和政府之間更密切聯繫的標誌。

問：據我了解，《間諜學院》一書源自2015年2月你為彭博社撰寫的文章，關於聯邦調查局如何迫使南佛羅里達大學教授彭大進監視他的祖國以及孔子學院（由中國在各大學校園資助和提供工作人員）。這是不是聯邦調查局采用的一種強制性策略：如果入籍歸化的美國公民未能接受情報任務，那麼他/她有可能被指控為外國間諜？

戈爾登：我不熟悉這種策略，彭大進的個案並不涉及這樣的狀況。聯邦調查局能夠對彭大進施壓，是因為他的大學想要以所謂的財務不當和其他不當行為的名義解雇他。基本上，如果他肯為聯邦調查局偵查，該局主動提出挽救他的教授職位。據我所知，聯邦調查局並沒有威脅彭大進或指控他為中國進行間諜活動。

問：孔子學院和其他非營利性的教育和文化交流機構，已被懷疑是中國行使不正當影響力的“爪牙”。許多中國和美國華人團體認為這是一種獵巫式的政治迫害。你怎麼看？

戈爾登：我不認為這是一場獵巫式的政治迫害。中國官員已經承認孔子學院是體現中國軟實力的工具。中國的安全部門有時可能希望利用這些機構作為間諜活動的掩護。我書中引用的一位孔子學院院長告訴我，中國的情報組織試圖吸收他為間諜。

問：許多人認為在美國有一種傾向，即是將中國有抱負的政府或企業的任何外展活動妖魔化。引用聯邦調查局局長的話：“我們試圖做的事情之一，是將中國威脅視為不僅是整個政府的威脅，而是整個社會的威脅。”上週《外交政策》刊登了一篇文章標題為“中國政府贊助喬治城中國學生團體——在全國校園增長的共黨影響力，為學術自由蒙上陰影”。根據這則故事，喬治城大學中國學生學者聯合會（CSSA）在2011年9月向學校的研究生聯合會提交的預算申請中披露，CSSA在該學年的每學期從中國駐華盛頓特區大使館獲得800美圓春節晚會贊助費。你認為喬治城CSSA拿這筆贊助費是否得當？

戈爾登：我對這個情況不夠了解，因此不能發表評論。總體而言，這裡的擔憂是中國學生團體可能會向其政府/使領館舉報異議學生分子。

問：在你的研究過程中，你是否曾經擔心過自己的安全？

戈爾登：沒有。

問：為這本書做研究時，面臨最大的障礙是什麼？

戈爾登：聯邦調查局試圖阻止我的調查。我收集信息的一種方式是（根據信息自由法）向州立大學發送，要求看牠們與中央情報局和聯邦調查局之間的溝通檔案。我選擇了新澤西理工學院，因為牠有許多可能成為吸收對象的外國理工生，牠承諾發送給我4000頁牠與聯邦調查局之間的電子郵件。但是當包裹到達時，幾乎所有的頁面都被遮黑了。我聘請了一家公益律師事務所起訴了該學院。新澤西理工學院的回應是：這不是我們的錯，這是聯邦調查局干的。牠說，聯邦調查局派出八名特工到校園裡翻閱檔案，並對其進行遮黑。隨後新澤西理工學院轉而起訴聯邦調查局。最後，美國聯邦調查局害怕起了一個破壞性的先例，便交給了我大部分的文件。

問：你有沒有覺得受訪對象被迫保持緘默？

戈爾登：我不確定你的意思。但是我的職業生涯是報道敏感的話題，所以人們常常拒絕評論，或者他們的雇主拒絕讓他們提供評論。克服或繞開這些障礙是我的工作。

問：你的書談到了美國大學如何通過在海外設立分支機構擴大其全球足跡。這些分支也成了美國間諜活動的溫床嗎？如果聯邦調查局和中央情報局這麼搞，中國人玩同樣的遊戲也不挺公平？

戈爾登：你問美國大學的海外分支機構“是否也是美國間諜活動的溫床？”雖然這是一個合理的假設，但並沒有太多的證據來支持這樣的假設。在彭大進的例子裡，聯邦調查局要求南佛羅里達大學在中國設立分支機構作為間諜基地，但該大學拒絕了這個要求。

總的來說，我希望看到對大學間諜活動的限制——比如在全美採用哈佛大學的校園情報活動規範，並將其應用於國內和國內的間諜活動。在理想的情況下，我設想將來有一個國際條約宣布大學是“禁諜區”。